

曾经不敢想的户口簿,成真啦! 长兴的230名无户口人员全部“脱黑”

本报记者 陈佳妮 通讯员 戚亚平

“三妹刘云焕回来了!”

距长兴县1800公里之外,贵州省安顺市西秀区宋旗镇新屯村,二姐刘红云等人与三妹刘红妹紧紧拥抱在一起,激动的泪水夺眶而出。

刘红妹离家出走后,嫁到了长兴县水口乡金山村。可在中华人民共和国居民户籍系统中,这名妇女并不存在,以至于贵州的家人以为她早就不在人世,还默默为她烧了多年纸钱。

2010年的全国第六次人口普查数据显示,中国超1300万人口没有户口,约占全国总人口的1%,他们就是俗称的无户口人员。在长兴县,有不少像刘红妹这样的无户口人员。幸运的是,近年来,长兴公安以“最多跑一次”改革为牵引,不断推进解决无户口人员落户问题。在长兴民警的帮助下,刘红妹不仅找到了家人,更是在长兴圆了“落户梦”。

在全国第七次人口普查到来之际,这些无户口人员终于可以堂堂正正地拿出户口簿——到今年9月底,长兴全县230名无户口人员全部落户。

落户有了“红线”和依据

“我做梦也没想到,能拿到结婚证……”今年7月23日上午,在长兴县民政局婚姻登记处,来自画溪街道包桥村的吴阿娟和黄一郎登记结婚。看着捧在手心的结婚证,夫妻俩感慨万千。因为黄一郎的无户口问题,这一刻,他们等了整整30年。

“无户口人员落户一直是个难题。”长兴县公安局人口管理大队大队长贾利琴说,要落户,找到“根”是关键,但这恰恰就是难点所在。如何防重婚、防被拐、防重户,在2016年以前都少据可依,可以解决的无户口人员,寥寥无几。

直到2016年,《国务院办公厅关于解决无户口人员登记户口问题的意见》出台,为彻底解决无户口人员问题明确了要求、立下了规矩。特别明确两条不可逾越的“红线”:禁止设立不符合户口登记规定的任何前置条件;切实保障公民依法登记户口的基本权利。这两条规定发出了明确的信号:任何单位和个人决不允许损害公民享有的户口登记和其他合法权利;所有无户口人员均能依法落户。

同年7月,浙江以规范《出生医学证明》办理、收养登记、出生户口登记等三项基本制度,破解不符合政策生育的新生儿、被事实收养弃婴(儿童)、被注销户口人员等八个方面落户难题为重点,为全面解决无户口人员登记户口问题提供了政策依据。

“有了指导性意见,我们也开始尝试‘破冰’。”贾利琴说,长兴县公安局特意召开党委会研究方案,最终采用“分类处理+集体研判+协同配合+主动办理”的模式,来解决无户口人员落户问题。

一张张身份证、一本本户口簿,政策的出台、长兴警方的努力,开始让无户口群众看见希望,也让“最多跑一次”改革真正落地。

看到住在养鸡房里的残疾妇女, 老民警下定决心

李家巷派出所好几任的户籍民警,都知道吕山乡王玉

欢,她是辖区关注已久的无户口人员。王玉欢年幼时被遗弃在村口,身上没有任何信息。她是一名聋哑人,也是智力障碍者,好在被吕山乡好心的村妇抱养。

早些年,王玉欢的丈夫和抱养她的村妇,前后离世。自2013年起,她就独自生活在一个养鸡房里。那是一个漏风漏雨的小平房,而没有任何收入的王玉欢,靠丈夫的姐弟照顾。

李家巷派出所时常上门走访慰问,但由于无法确定王玉欢的身份,落户问题一直耽搁着。随着2016年新政的推出和“最多跑一次”改革的深度推进,王玉欢的落户事宜再次被提上议程。

“我接手时,她的DNA信息已经录入公安打拐库,但检测结果一直未能得出。”2018年3月,老民警江海成为李家巷派出所的户籍民警,从前任手里接过了“接力棒”。4月,江海上门走访,踩了一脚鸡屎的他被王玉欢困苦的生活震惊了,“辖区竟然还有这么困难的人家,如果能落户,她就能办低保了!”

江海再次录入王玉欢的血样和DNA进行比对,以防有被拐情形,又联系乡政府和村委会,终于说动王玉欢丈夫的哥哥,让她落户到他们家。这看似简单的过程,足足花了大半年时间——2018年9月21日,王玉欢终于成功落户,不仅每月能拿到1200元左右的低保和残疾补助,还上了社保、医保,生活终于有了基本保障。

“这起户口的落成,不仅给无户口人员以希望,也给我们民警很大信心。”李家巷派出所教导员朱伟国说,很快,他们又陆续为多个无户口人员成功办理了落户。

今年,长兴县公安局制定《解决无户口人员登记户口问题集中攻坚行动方案》,下达了1号令,要求对历年无户口人员未落户实施“清零”冲刺。为此,长兴公安成立了工作专班,疏通堵点难点。

2年33个,无户口的名单“清零”

王某、张某、王某利……虹星桥派出所民警沈云如随



民警上门采集身份信息



民警走访无户口人员

身的公文包里有一张纸,上面写着排摸出的无户口人员名单,每解决一个,就用笔在上面勾掉一个。33个名字,见证了他两年来为无户口人员“脱黑”的点点滴滴。

“我刚刚去回访了张大姐,她现在有了户口,可以随时回老家探亲了。”沈云如指着纸上靠后的一个名字,这是来自贵州的张大姐,40岁嫁到长兴后,一直都没有落户。2019年4月,张大姐的女儿从媒体上看到沈云如帮助解决无户口的报道后,找上了门。

去年8月,帮助办妥准备材料的沈云如将张大姐送上了火车。可3个月后,他没能等来好消息,而是对方一通户口办理遇阻的求助电话。

他赶忙打了出差申请,即刻动身赶赴贵州,没想到经办人员却因事推诿。在沈云如的沟通和坚持下,当天,张大姐的临时身份证终于成功办理。次日,其他材料齐备后,沈云如第一时间传回材料,虹星桥派出所当即开通“绿色通道”,以最快的速度办完户口迁移接收证。

拿着用自己身份证购买的有生以来的第一张飞机票,张大姐又哭又笑,“因为没有户口,我的父母亲、兄弟过世,我都没办法回去告别。现在,终于能随时回老家了……”

最近,对纸上的33个名字,沈云如都进行了一次回访。让他欣喜的是,有80%的落户人员如今都在外面打工,“他们说,拿到身份证后,终于有了打工的资格,可以改善生活了!”

村委会一纸通知,收取制鞋厂“管理费”48万元

新华社 齐雷杰

“受新冠肺炎疫情影响,外贸订单明显减少,我们企业经营十分艰难。如果还要缴纳数万元管理费,企业负担重,我们都不想再干下去了。”近日,河南焦作孟州市南庄镇桑坡村一名群众在国务院“互联网+督查”平台上反映称,桑坡村村委会下发通知,要向制鞋厂收取“管理费”8万元。这一线索引起国务院第七次大督查第八督查组关注。

桑坡村拥有规模较大的羊皮加工生产基地,皮毛制品远销美国、俄罗斯、日本等国家和地区。随着新冠肺炎疫情在全球蔓延,一些国家经济低迷、消费需求萎缩,桑坡村一些企业的外贸订单明显减少。

为帮助企业纾困解难,中央制定了系列减轻企业负担的政策措施。桑坡村村委会以“管理费”之名向企业乱收费问题是否属实?督查组来到桑坡村开展实地核查。

一名群众向督查组出示了村委会发给一家鞋厂的通知。通知称,“为规范经营秩序,促进桑坡鞋业市场有序发展,推动电商小镇建设扎实进行,特向贵厂征收管理费捌万元。”通知要求这家鞋厂“认清形势,提高认识……积极缴费”,并要求鞋厂边角料由鞋厂自觉堆放,由村卫生队上门清理。

督查组要求村委会提供当地企业名单。村委会提供了12家生产企业名单,但问题线索反映人提供的缴费企业并不在其中。在督查组反复追问下,村委会有关人员才表示这只是部分生产企业,并拿出一份150余家企业的名单,缴纳“管理费”的企业赫然在列。

为查清“管理费”收取情况,督查组要求村委会提供今年以来所有收费票据,逐项核对收费明细,但未发现国务院“互联网+督查”平台上反映的违规收取的“管理费”缴费记录。督查组指出了群众反映的收费日期、收费项目和金额后,村委会出纳人员才拿出一

沓“管理费”收据。

督查组发现,桑坡村村委会今年9月份确实向8家制鞋厂收取了3万元至8万元不等的“管理费”,总额达48万元。对此,桑坡村党支部书记卢风海表示,为落实上级生态环境部门要求,规范当地固体废物处置行为,村委会收取了这笔费用。

督查组发现,这一收费项目村委会既没有法律依据,也没有召开村民代表会议征求意见,没有制定收费标准和具体收费流程,没有公示收费明细、数额和使用情况。而且,村委会9月就开具的收费票据,直到10月中旬还未入账。

针对桑坡村村委会乱收费问题,督查组提出整改要求。目前,桑坡村村委会收取的48万元“管理费”已全部退还。当地将对村委会违规收费、违反群众工作纪律的行为进行严肃查处。焦作市政府有关负责人表示,将举一反三,在全市范围内开展大排查,彻查有无涉企违规收费现象,发现问题限期整改。